

TISZAPOLGÁR és VIDÉKE.

Megjelenik minden vasárnap. Társadalmi, közgazdasági és szépirodalmi hetilap. Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ára:
Helyben házhoz hordva 1 évre 4 K., félévre 2 K. Vidéken postai szétküldéssel 1 évre 5 K., félévre 2 K 50 f. Egyes szám ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő:
Piszkér Lajos.
Társzerkesztők:
Kovács László. Tárnai Andor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Tiszapolgár, ahova a lap szellemi és anyagi oldalát érintő küldemények címzendők. Kéziratokat nem adunk vissza. Bérmentellen leveleket nem fogadunk el.

Tisztelettel felkérjük mindazokat, akik lapunk eddig megküldött számaina megtartani szívesek voltak, hogy az előfizetési összeget kiadóhivatalunknak beküldeni szíveskedjenek.

Ingyenes oktatás — gazdasági népoktatás

Valóban igazsága van a Néptanítók Lapja c. tanügyi lap vezércikkirójának, midőn Apponyi Albert kultusz miniszternek f. é. május 20-án a közoktatásügyi téren költségvetésének tárgyalása alkalmával mondott nagyszabású beszédjéről megemlékezve, azt állítja, hogy szebb jövő képét tárja elénk. Az 1907. évi XXVI. és XXVII. törvény majdnem egészen végrehajtva, amennyiben annak a végrehajtását maga a törvény nem tolja ki egy későbbi terminusra. Az ország egyik égető szociális kérdésének a megoldását célzó törvény javaslat betervezésének az ígérete*, az oktatás ingy-

* Június 1-én be is terjesztette már!

nességéről és az ismétlődő iskolának gazdasági alapra való fektetéséről az egész vonalon! Valóban helyes szociális érzékről tett tanúságot a magyar törvényhozás minden tagja, midőn kivétel nélkül élénk helyesléssel vette tudomásul a láng-lelkű államférfi bejelentését; s megvagyunk győződve, hogy mindazok lelkében is, kik a nevelésügy fejlődésének akadályait eddigelé fájó lélekkel szemlélték, visszhangra fog találni az a lelkesedés, mely a tervbe vett javaslatok benyújtásának biztos ígérete nyomán fakad. A népoktatás ingyenessége! E javaslat horderejét még alig vagyunk képesek teljes érdeme szerint mérlegelni, csak sejtjük, hogy iskoláink óriási átalakulásokon fognak keresztülmenni, az eddig százféle alapon kijátszott tankötelezettség elkerül a tökéletesség azon fokára, mely a nálunknál műveltebb nemzetek kulturális fejlettségét eredményezte, és a kellyel az állam nemcsak szociális kötelességét teljesíti, amellyel minden kultur állam a tankötelezettséggel egyetemben tartozik az ő népességének, hanem hathatósan ki fogja egészíteni a *nemzeti garanciák-*

nak azt a rendszerét, mely a fentemlített törvénycikkben le van fektetve.

A mezőgazdasági ismétlődő iskolákról szóló törvényjavaslat pedig azt célozza, hogy *kötelezőve* tétessék az ismétlődő oktatásnak mezőgazdasági iránya ott, ahol, mint nálunk, a mezőgazdasági népessége dominál. Voltak eddig is ismétlődő iskoláink, de ez az eddig tengődő, holt intézmény csak úgy fog életet nyerni, ha összeköttetésbe kerül a nép gyakorlati szükségleteivel, ha annak hasznát és eredményét a szülők látni és főleg érezni fogják.

Hogy mit jelent e törvényjavaslat a mi vidékünknek, melynek népessége majdnem kizárólag mezőgazdasággal foglalkozik, az könnyen megérthető.

Aki ismeri népünk szokásait, erkölcsait és gondolkodás módját, akinek alkalma van lelki világába betekinteni, aki fájó szívvel látja, hogy mily ijesztő mérvben terjed a socialismus, hogy önző, lelketlen izgatók ennek a dolgos, munkás és becsületes jó magyar népnek szívét mennyire megmételtyezik, hogy gondolkodása mennyire ki van forgatva a maga

TÁRCA.

Felhívás!

Kitogytunk már a tartalékból!
Erőtlen a vénánk s gyöngé már.
Poétának híre-hamva sincsen
Pedig téres, tágas a határ.

Honnan vegyünk egy árva verset
Akkorát, mint az újunk bár.
Irhatja költő, tudós, csizmadia,
Fűztaoéta, hülye vagy kontár.

Művészetről is szólhat a téma
Vagy szerelemről, az egyre megy.
Lehet ballada, románc, hősköltészet
Buta klappancia, egyveleg.

Antik formája lehet, vagy túl modern
Megjárja bármi, ha nincsen más
Mert vers nélkül megjelenni,
Szégyenletes nagy blamázs.

Kinek keblét nyomja szerelmi bűja
Öntse ki szívét, itt a tér.
S sohase bántsa érző lelkét
Hogy zöngeménye garast sem ér.

Akinek dalra nyílik néha ajka
Ha csalogánynál kevesebbet tud.
Vigasztalódjék, hogy nem mulja felül
Művészetében egy hizott lúd.

Aki a borocskát meg nem veti
S a víztől biztosan görcsöt kap
Irjon a lapunkba csinos verset.
Ha olyan ittas is — mint a csap.

A publikummal ki nem kezdünk
Az szörnyű volna, s rettentő.
Ha költemény hiányzik, csak egyetlen
— len számban
Menjen kapálni — a szerkesztő.

Troubadour.

Piros pünkösöd napján,*

Piros pünkösöd napján
Szép, suhanó szárnyon:
Szállj át fehér galamb,
Szentlelek galambja
Az egész világon.

* Az országos nevű, jeles költő szívességéből e szép költemény eredeti kézírata lapunk társzerkesztőjének birtokában van.

Béke legyen szárnyad
Mindenik csapása.
Hogy szív, ha hitetlen,
Lélek békületlen:
Legyen békessége
Legyen gyógyulása!

Piros pünkösöd napján
Mennyei jelképpen
Oh égi tüzes nyelv
Gyuladj ki felettünk
S zendülj meg a légben.
Hírdesd ki még egyszer
Világ hallatára:
Hogy az Eszme ellen,
A szeretet ellen
Hasztalan a világ
Minden Gólgóthája.

Szabolcska Mihály.

Pünkösöd ünnepén.

A „Tiszapolgár és Vidéke” eredeti tárcája.
Irta: Tárnai Andor.

Légy üdvöz, poétikus szép ünnep, virágos pünkösöd napja közöttünk. Eljöttél közzénk, szürke emberekhez, eljöttél és magaddal hoztad varázslatos bájos, csodás szépségedet, üde zománccodat és jóságos derűdet.

EISLER KÁROLY

cipő-, kalap-, női-, férfi divatruházában,

NYIREGYHÁZÁN.

TELEFON 114.



Párisi és hazai **napernyő** ujdonságok, rendkívüli választék, cipők, kalapok, keztyűk, harisnyák, blousok, övek, alszoknyák, Francia fűzők, toilette cikkek, parfümök, nyakkendők, ruhadíszek stb.

természetes egyszerűségéből, az tisztában van vele, hogy a szociális bajok forrását és okát egyéb okok és körülmények mellett abban találja, hogy tudatlanságokban felülnek azoknak az izgatónak és bujtatóknak, kik a socialista tanokat és eszméket úgy magyarázzák neki, amint ezt a saját érdekeik kívánja

Ezeket tekintve véve, elgondolhatjuk, hogy mily üdvös és eredményeiben kiszámíthatatlan fontos intézménnyé fejlődhetik a gazdasági ismétlő iskola, melyet a miniszter úgy tervez, hogy a nyugot-európai államok mintájára hat évre terjeszti ki, mert az eddigi állapot, mely szerint a 15-ik évig tartott, valóban céltalannak és eredménytelennek bizonyult.

Egyelőre a mezőgazdasági ismétlőiskolákról szóló törvényjavaslatban biztosítva van a földmivelésügyi miniszter számára az a jog, hogy a három évi mezőgazdasági iskola tetejébe még egy évi szaktanítási kurzust rendezhessen.

Ez a kezdete annak, hogy az ismétlő iskolák és így a *felserdülő ifjuság feletti felügyeletet*, annak feyelmzését egy érettebb életkorig ki lehessen terjeszteni, midőn a neveltebb, s ismereteket szerzett ifjúval szemben nehezebb a socialista izgatók térfoglalása.

A mezőgazdasági ismétlőiskolák két rendbeliek lesznek: az egyszerű és szaktanítósak, mely utóbbiakra természetesen a nagyobb községek tarthatnak igényt. Ragadjuk meg annak idején az alkalmat, hogy ilyen szaktanítós mezőgazdasági iskola a mi községünkben is létesíttessék.

Magister.

Szilánkok.

Eredeti ember ez a mi tiszteltre méltó Mátyás bácsink, agilis munkatársunk. Úgy van bizonyára az írásaival, mint ahogy Mikszáth megírja egyik elbeszélésében, hogy ő, ha ír,

Legy üdvöz virágos pünkösdi napja, ki eloszlatod szívünk felett a borút, lelkünkrol leveszed a szomorúságot, vállainkról a nyűgöt, terhet s pillanatra tisztább, üdőbb atmoszférában érezzük magunkat. Elfeledjük künn a természet ölen, a nagy mindenségben minden fájdalomainkat, keservünket, elfeledjük a súlyos gondokat, az élet nehézségeit, a sok virág között a kéklő, mosolygó ég alatt mindent elfeledünk, ami fáj, ami bánt, ami sajog.

Tisztának, frissnek, mocsoktalannak érezzük lelkünket, mentnek minden emberi gyarlóságtól, irigységtől, kajánságtól és álszenteskedéstől. Elvesznek egyszerűen a rossz indulatok, a káros szenvedélyek s Isten szabad ege alatt örülünk a csendes, nyugalmas egyszerű életnek.

Térítsen magunkhoz ez az egyszerűen bájos, fenségesen gyönyörű piros pünkösdi napja. Tanuljuk meg, hogy az élet nem áll a boldogság, a jólét, a kényelem és gond nélkül való élés végtelen sorozatából; sok csalódás, sok keserűség, felváltva pillanatnyi örömmel jut ki osztályrészünkhöz. Az elégedetlenséggel, a csüggedéssel, a kétségbeeséssel nem érünk célt, istenkáromlással nem visszük előbbre ügyünket, sőt jobban elmérgesítjük. Lassan-lassan elidegenedünk embertársainktól, elvesztjük lábunk alul a talajt és esünk, zuhanunk bele a feneketlen örvénybe.

Legyünk élni akarók, nézzünk szembe az élet száz meg száz változataival, a sors csapásait tünjük erős akarattal, szívós kitarással,

mindig Pálffy Ferencre, a híres szögédi polgármesterre gondol, annak az alakja van mindig előtte, ennek a képzelt ítélete mérvadó minden munkájánál; csakis akkor tartja jónak az írásait, ha Pálffy Ferencnek a helyeslést, a jóváhagyását véli hallani.

Mikor általánosságban a közelet fattyuhajtásairól írt a minap, bizonyosra veszem, hogy neki is ilyen képzelt alak lebegett a szemei előtt. De csak képzelt! Nem hús- és vérből való alak, kire rámutathatna az ember, hogy: nini! ez az, kit az öreg meg akart leckéztetni.

Epen a hivatkozás az általánosságra zárja ki azt, hogy kedves bátyánk valakit ki akart volna pellengérezni. Sokkal jobb szívű, jobb modorú, semhogy bárkit is tudatosan s célzatosan megbántson.

Ha ez véletlenségből mégis megessék, ő volna az első, ki finom diplomatára valló tapintattal siet jóténni a sérelmet.

Ámbár, hogy van valami a begyében, az holtbizonyos: meg aztán a mi társadalmi állapotaink tényleg nem túl ideálisak.

S hogy ezek egy-két ártatlan cikkecskétől megjavuljanak, abban még ő is kételkedik!

Hétről-hétre.

— Napihírek. —

— **Pünkösdi ünnepek.** A keresztény világ f. hó 7. és 8. napján ünnepli a pünkösdet, ezt megelőzőleg izraelita hitvallású polgártársainknak van pünkösdjük 5-én és 6-án. Minden rendbeli t. olvasóinknak boldog ünnepeket kívánunk.

— **Tiszapolgáriak küldöttsége.** Lapunk előző számainak egyikében jeleztük, hogy községünk képviselőtestületének f. évi április 28-án tartott gyűlésének határozatából folyólag küldöttség fog a vármegyei alispán urnál megjelenni, mely a Hajdunánás és Hajduböszörmény felé vezető utak kiépítését fogja a vármegyenél szorgalmazni. Ez a küldöttség, melyben az intelligenciából, a községi előjáróság tagjaiból és a gazdaközönségből többen, számszerint 32-en vettek részt, június 2-án dr. Pap Zoltán országgyűlési képviselő vezetése alatt tisztelgett a vármegyei alispán urnál, ki a megjelenteket szívesen fogadta és hathatós közbenjárását és támogatását kilátásba helyezte.

— **Képviselőtestületi közgyűlés.** Polgár nagyközség képviselőtestülete az 1908. évi június hó

legyünk vértelve, páncélozva minden ütés, sújtás ellen, mely ellenünk irányul, mert ha hamar vagy könnyedén elveszítjük energiánkat, akkor mi is elvesztünk. Ha tűrni és bízni, szenvedni és remélni nem tudunk, akkor valójában belékerülünk a legzavarosabb helyzetbe s minél inkább akarunk szabadulni a kaoszus légkörből, annál kevéssé tudunk.

Fogadjuk szeretettel, igaz hittel a virágos, piros pünkösdi napjának eljövételét, csüngjünk rajta és fedjük el benne mindazt, ami rosszat érzünk, tudunk és gondolunk magunkban s alakuljon át egész lényünk olyanná, amely megérdemli az igaz boldogságot. Legyünk önzetlenek és nemesekek, legyünk mindig jobbak, mint a körülöttünk élő embertársaink, ne azt mutassuk szüntelen, hogy milyen rossz tud az ember lenni, hanem minő jó lehet, minő jobb lehet, ha ura önmagának, ha megzabolazza féltelen szenvedelmét.

Legy üdvöz, poetikus, szép ünnep, ki hivatva vagy átfórnálni az emberi lelkeket; köszöntünk piros pünkösdi napja, amiért alkalmat adsz lényünk megsemmisítésére; üdvözlünk, hogy erőt, bátorságot önts belénk a sok keserűség elviselésére és biztatsz, kitartásra serkentsz minket, bevilágítod elménket, kormányozod bölcseségeddel eszünket és megmutatod az egyedüli, helyes, célravezető utat nekünk.



16-án délelőtt 9 órakor a községháza tanács-termében rendkívüli közgyűlést tart. következő tárgysorozattal: 1. Az 1908. évi pótköltségelőirányzat tárgyalása megállapítása. 2. Adam Gáspár illetőségének tárgyalása. 3. A vármegyei építkezési szabályrendelet 2. §-a értelmében az építkezési bizottság megalakítása. 4. A községi óvoda építésére vonatkozó költségvetés tárgyalása. 5. Kocsis István és társai előterjesztése. 6. Az 1908. évre vonatkozó ebadó összeírás megállapítása. 7. Csiki Gábor illetőségének tárgyalása és 8. Weinberger Aron kérényé községi adójának elengedése iránt. Itt megemlítjük, hogy az 1. pont alatt említett pótköltségelőirányzat május 26-tól kezdődő 15 napi közszemlére van kitéve a jegyzői irodában és a hivatalos órák alatt megtekinthető.

— **Dr. Munkácsy Elek,** a f. évi május hó 27-iki községi képviselőtestületi gyűlésen egyhangulag megválasztott II. községi orvos június 3-án foglalta el új állását Polgáron.

— **Országos vásár.** Folyó évi június hó 10-én Polgáron országos vásár tartatik.

— **Tűzoltók közgyűlése.** A tiszapolgári önkéntes tűzoltó-egylet f. hó 7-én tartja évi rendes közgyűlést Horváth József egri főkapitányi uradalmi intéző, egyleti elnök s Adam Bertalan szintén egri főkapitányi uradalmi intéző, tarselnök vezetése alatt. A közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkár évi jelentése. 3. Parancsnok jelentése az alakulóban levő vármegyei szövetségről. 4. Nyári táncvigalom tartásának kérdése. 5. Indítványok.

— **Közgyűlés.** A tiszapolgári fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1908. évi június hó 8-án d. e. 11 órakor a kath. olvasóköri helyiségében tartja évi rendes közgyűlést, melyre a tagok az alapszabályok 23. §-a értelmében meghívotnak.

— **Meghíusult öngyilkossági kísérlet.** Recski István 15 éves, tiszapalkonyai születésű fiú, Groszman Alajos t. polgári cipész-mester inasa a múlt héten öngyilkossági kísérletet követett el. Hajnalban, mikor a házbéliek még aludtak, felment a padlásra. Tanulótársa, kinek feltűnt Recski furcsa viselkedése, utána ment és meglepetéssel látta, mikép teszi meg társa az előkészületeket ahoz, hogy egy zsinag segítségével itt hagyja ezt az árnyékvilágot. Lármát ütött, mire aztán a felebredt mesterek megakadályozták szándéka megvalósításában. Amint halljuk, a fiú azért akart megválni az elettől, mert valami elkövetni szándékolt rossz esiny miatt megdorgálták.

— **Évzáró vizsgálatok.** Mint említettük, a helybeli róm. kath. elemi népiskolákban az évzáró vizsgálatok f. é. június 2. és 3. napján tartattak meg és pedig a következő sorrendben: Június 2-án d. e. Szegedy János III—VI. fiúosztály és Müller Paula III—VI. leányosztály; délután Braunász Jenő II. fiú oszt. és Kollár Emma II. leány oszt. Június 3-án d. e. Hevér Márton I. vegyes osztály és Barankovics Istváné I. leány osztály; délután Smóling Sándor I. fiú osztály. Június 4-én, esütörtökön tartották meg az iskolás tanulók majálesét, melyen a gyermekeket a közdakozásból begyűlt összegben vett hús és egyéb ételneműekkel megvendégelték. A tanító uraknak boldog vakációt kívánunk!

— **Hányan vannak még?** Minden t. olvasónkat bizonyára érdekelné fogja hányan vannak még életben a 48-as honvédek közül; a névtelen felístenek közül, kik Budavár ostrománál, Nagysarlónál, Isaszegnél, Kápolnánál s a többi csatátereken oly vitézül és halálmegvetéssel harcoltak a haza függetlenségéért. Bizony nem sokan vannak már, mindössze 7420 hős honvéd él a szabadságharc hőseinek nagy táborából. Az is kivétel nélkül mind már nagyon öreg, nagyon megrokkant. A kikerülhetlen végzet sajnos, mindinkább hozza azt a gyászos napot, mikor az utolsó 48-as honvédet temetjük.

— **Tiszadán szerencsétlenség történt.** Egy fiatal menyecske, névszerint Dadogó Mihályné, ki az urával csak a múlt évben kelt egybe,

megdöbben nem szereti képzelni, mi zának az o degülés oka. Férj ideje le Baka Mária ki valami p vizbe öntse úgy is tett, ki olyan ro mulva meg kuruzslónó asszonynak. letartóztatta Dadoginé e.

— **Fel** pazonyi gaz nősült. Szer pábr egy ide ábrándulást a napok. A áldatlan éle a cókmojkj rády, aki m nagyon sziv komorságba foglalkozni. végzetes tet annyira bel tegnapi egy Felment a magát. Mire reggel bono

— **Ben** peronospóra és olesót e alatt álló k ták be Nyir mogyi-féle közel 20 fé azok műkö lithassák. legnagyobb

— **Mit** a magyar r kolák fenn nyilvánossá alapította a Megállapító nek szókín fiúnak 1300 nek 1500. a gyermek korra az magyar nye

— **Vil** zivatar vo több helye de a város vezetékek megszakad elektromos a biztosíté okozott ká

— **Eli** de a műve sérte a dá tettese bü nemcsak a gátás, han elkövetése illetőségü. vádolt ele 1—3 évi enyhének is ártatlans panasszal tén befejez gyilkolásbó tető cigány zeli jövő.

— **Av** Alispánunk mesternek

RUZSONYI PÁL

Nyiregyházán, Iskola-utca 3.
Női és uri divat, műiparú, Sport és játék üzlete.
Telefon 178. 6-6

Minden létező Magyar ipar cikk.

Saison cikkek! Kerti bútorok, amerikai fagyalt és vajköpülő gépek, utazó ládák, kézi bőrdöngők és Coupekosarak, férfi és gyermek szalma kalapok, kocsitakarók, plaidek, eső és napernyők. Tennispálya felszerelések.

ÜZL

és

a leg

...

megdöbbenéssel vette észre, hogy az ura már nem szereti és rosszul bánik vele. El nem tudta képzelni, mi lehet ennek az érthetetlen változásnak az oka, míg aztán rájött, hogy az elhídegülés oka egy másik asszony, kinél a hűtlen férj ideje legnagyobb részét tölti. Bujában özv. Báka Máriahoz, egy kuruzsló asszonyhoz fordult, ki valami port adott neki, hogy azt egy pohár vízbe öntse s itassa meg az urával. Az asszony úgy is tett. Még aznap este megitta az urával, ki olyan rosszul lett tőle, hogy néhány perc múlva meghalt. A boncolásnál kiderült, hogy a kuruzsló nagy adag patkánymérget adott az asszonynak. A cserdőség özv. Báka Mária letartóztatta és átkísérte az ügyészhez. Dadoginé ellen pedig megindították az eljárást.

— **Felakasztotta magát.** Nyárády Gábor pazonyi gazdálkodó még csak az elmúlt évben nősült. Szerelemből vett el leányt és a fiatal pár egy ideig boldog volt. Azután jöttek a kiábrándulás napjai. Apró esetpatékkal teltek el a napok. Az asszony végre meguntta ezt az áldatlan életet és egy szép napon összepakolta a cökmökjait és faképnél hagyta a férjét. Nyárády, aki még akkor is szerette a feleségét, nagyon szívére vette ezt az esetet és azóta buskomorságba esett. A halál gondolatával kezdett foglalkozni, de kevés ereje volt hozzá, hogy végzetes tettet végrehajtsa. Végre azonban már annyira beleélte magát ebbe a gondolatba, hogy tegnap egy alkalmas percben megcselekedte. Felment a padra és egy kötéllel felakasztotta magát. Mire észrevették, meghalt. Hulláját ma reggel boncolták fel.

— **Bemutató.** Nagy Ákos örnagy egy olyan peronospóra permetezőzt talált fel, amely a jót és olesót egyesíti magába. A szabadalmaztatás alatt álló készülék f. évi június 3-án mutaták be Nyiregyházán, az Ószőlőben lévő Somogyi-féle telepen. A sóstó-szőlőtelepi gazdák közel 20 féle permetezővel jelentek meg, hogy azok működését a Nagy Ákoséval összehasonlíthassák. Az új permetezőről a szakértők a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak.

— **Mit tud a gyermek.** Apponyi Albertnek a magyar nyelv elsajátítása érdekében az iskolák fenntartóihoz intézett rendelete kapcsán nyilvánosságra került egy statisztika, amelyre alapította a miniszter ismeretes elhatározását. Megállapították ugyanis, hogy a két éves gyermekek szókincse 50—60, 3 osztályu elemi iskolás fiúnak 1300, leánynak 600, felnőtt gazdaembernek 1500. Egy év alatt 300—400 új szót lehet a gyermekkel elsajátítani, úgy, hogy 12 éves korra az idegen nyelvekkel megtanítható a magyar nyelv közhasználatu szavai.

— **Villámcsapás.** Május 29-én este nagy zivatar vonult el Nyiregyháza felett. A villám több helyen fákat hasogatott szét a határban, de a városban kárt nem tett, mert a villamos vezeték felfogták azokat. A világítási áram is megszakadt egy negyedórára, mivel a légköri elektromosság beütött a telepre és kiolvasztotta a biztosítékait. A távírdán és telefonban is okozott károkat a lecsapó villám.

— **Elítélt haramiák.** Nemesak Magyarországra, de a művelt külföld is élénk figyelemmel kísérte a dånosi rettenetes gyilkosság elvetemült tettesei büntetésének tárgyalását. A vádlottakat nemesak a dånosi négyszeres gyilkosság, gyújtogatás, hanem különféle rablás, számtalan bűn elkövetése terheltte. Balog Tuta, aki nyiregyházi illetőségű, 15 évi fegyházbüntetést kapott. Több vádlott életfogytig tartó fegyházra, némelyek 1—3 évi börtönre ítéltettek. Az érdeklődés enyhének tartja a büntetést, az elítéltek most is ártatlanságukat hangoztatják és semmisségi panasszal élnek. Hogy a szörnyű bűnügy ilyen befejezése minő hatással lesz a rablásból gyilkolásból élő, közbiztonságunkat veszélyeztető cigányokra, azt majd megmutatja a közeli jövő.

— **A veszettség terjedésének megakadályozása.** Alispánunk szigorú rendeletet adott ki a polgármesternek és a szolgabíróknak meghagyva benne,

hogy a veszettség miatt elrendelt zárlatok ideje alatt ellenőrizzék a kutyák követtartását, mert csak is úgy lehet a gyakorivá vált veszettségi esetek számát apasztani.

— **Körorvos választás.** A nemesbikki körorvos választás f. hó 20-án lesz megtartva.

— **Anyakönyvi hírek.** A tiszapolgári anyakönyvi kerület hivatalába a hét folyamán a következő bejelentések eszközöltek:

Születések: Barna Janos rk., Lopóhát t. Leskó Mihály rk., Margita t. Murvai Bertalan rk. Polgár 31. Krausz József rk. Margita t. Porga Mária Ida rk., Borockás t. Bruszt Edith izr., Polgár 67. Barna Erzsébet rk. Bágy h. Barna Mária rk., Tuha t. Tardy József rk., Polgár 895. Kurucz Zsófia rk., Polgár. Földvári Albert rk., Tikos t. Sztuhár Margit rk., Tikos t. Nagy Julánna rk., Folyás t.

Halálozások: Biró Anna 1 h. Fövényeshát t. Kovács József 2 h. Polgár 917. Mészáros Julianna 47 éves Polgár. Taskó István 2 h. Polgár 1200. Bartók János 74 éves Polgár 729.

Házasságok: Kosina Máttyás Hajdunánás, H. Farkas Zsófia Polgár. Makó Gábor, Kavi-csánzki Eszter Polgár. L. Kis József, Oláh Borbála Polgár. Oláh István. Német Mária Polgár.

KÖZGAZDASÁG.

Kedves gazda társam. Nem csak sok bosszúságra, de károdra is van a rozsféreg, mert ha nagy mennyiségben van fiatal lovad torkában az a nyelést, így a táplálkozást megnehezíti; ha pedig a gyomorban van nagy számmal, legjobban tartott esikdök is lesóványodik, pedig annak a megsemmisítése módokban van. Hogy alaposan megismerd ezen sokszor nagy kárt okozó ellenségedet, ezt akarom. Már június hó első felében látod a lovak közt azt a sárgás színű legyet, a mit bögyölynek nevezünk, ennek tápláléka az állat vére, látod, hogy mily nagyon fél attól a ló, de nem csak azért hogy megcsipi, hanem már ösztönből undorodik is tőle, mert ez rakja le a ló nyaka és lapocka szőrére, a mely részek közelebb vannak az ornyiláshoz azon sárga apró serkéket, illetve az ő tojásait, a melyekből a lerakás, illetve kitojás után egy hétre szabad szemmel nem látható apró piaci pondró forma férgek bujnak ki, a melyek ösztönszerűleg haladnak az ornyilás, illetve az orrlyuk felé, azon észrevétlenül behaladnak fel a torok nyílás felé, ott belekapaszkodnak a hárttyába, szívó esővíket abba bele helyezik és a szegény fiatal ló vérebelől táplálkoznak, így három hónap múlva ott hagyván a helyet, lehaladnak a gyomorba, ott ismét a gyomor hárttyájába dugják szívó esővíket, pusztítják a lóvérét és ha túl sokan vannak, az eledel emésztését is majdnem lehetetlenné teszik, ha azután ott már nagyra fejlődtek, ott hagyják a gyomrot, hogy a szabad levegővel a mi a kifejleskükhöz szükséges belefurják szívó esővíket a végbélnyílásba, a honnét pár hét múlva kiesnek, a földön heverve néhány napig, épen úgy mint a hernyóból a lipe más szóval pillangó repül a ki ismét a ló bögyöl. Ez az ő szaporodási folyamata.

Ezeket igen könnyű leírni, megismertetni, de ha tojás, azaz serke korában el nem pusztítjuk, mikor már a ló emésztő szerveibe bejutott, annak megölésére, kihajtására mind ez eddig a hathatós szer ismeretlen, de mivel kedves gazda társam már tudod hogy a lovad szőren mi az az apró sárga serke és tudod hogy mi lesz abból, ezt pusztítsd el következőképen: közönséges bolti ecettel mosogasd úgy 20 vagy 30 percig, a serkés löszört, akkor használj olyan kopott, tompa vakarót, dörzsöld le vele a ló szőréből a serkét, megszabadítod lovadat ezen véret pusztító állatoktól, de magadat is a bosszúságtól és kártól. Ezeket tanácsolja öreg bátyátok Máttyás.

Szerkesztői üzenetek.

D. M.-nek. Végtelen sajnálatunkra nem közölhetük a gyönyörű alkalmi cikket, melyben egy vallásos érületű, és emellett igazán művelt ember a társadalmi kérdések taglalását összeköti mély értelmű dogmatikai és vallástörténelmi és bölcséleti fejtegetésekkel.

Feltesszük ugyan, hogy egyetlen egy olvasónkat sem, ki más valláson van, nem sértheti egy művelt, elfogulatlan elme költői megnyilatkozása, de hát utóvégre is szépirodalmi társadalmi és közgazdasági érdekeket szolgál lapunk, s így még ily szép formában is tárgyalva ezt a kérdést, nagyon megcsappana t. előfizetőink száma. Ez pedig nem áll érdekünkben.

Öszintén megvallva, mi főleg arra számítottunk a minek lapunk 2-ik számában kifejezést is adtunk, hogy kedves bátyánk 40 éves hortobágyi tartózkodásáról fog egyet-mást megírni olvasóink gyönyörködtetésére; de a vallási témák talán, még ilyen elfogulatlan modorban tárgyalva is, — nem valóik a mi publikumunknak, mely szeret szórakozni, mulatni; tanulni és elmélkedni is, de csak okkal móddal.

Egy jókarban levő nyolcas cséplőgép kazán olesón és előnyös feltételek mellett eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt Tárnay Andor Tiszapalkonyán.

4 $\frac{1}{2}$ % Pénz 4 $\frac{1}{2}$ %

Olesó tőketörlesztéses kölcsönöket

10—75 évre folyósít, ugyszintén régi, drágább kamatu kölcsönöket kicserél (convertál) a lehető legrövidebb idő alatt. Földbirtokok, házak, szőlők adás-vételét vagy bérletét a legsikeresebb eredménnyel közvetíti. Földbirtokok parcellázását elvállalja és financirozza:

Nyiri József,

ingatlan és földhitel forgalmi irodája,
Nyiregyháza, Várm.-ház-tér 7.

Tiszapolgár határában az állomáshoz fél órányira fekvő 200 holdas kitünő minőségű birtok vetéssel és teljes felszereléssel kedvező fizetési feltételek mellett eladó. A birtokon előnyös törlesztéses kölcsön van. Értekezhetni a tulajdonosnál: Róth Péternél, Tiszapolgár. 6—6

Egy jókarban levő 6 éves Első Magyar Gazdasági Gépgyár által készített 4 lőerejű gözcseplőgép teljesen újjátéve jutányos áron és kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Ertekezni lehet a tulajdonosoknál, Figecky Testvéreknél, Tiszapolgáron. 4—2

A SUHAJDA-féle vendéglő az összes hozzártatózó épületekkel és berendezéssel kedvező fizetési feltételek mellett jutányos áron eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal, özv. Suhajda Jánosné Tiszapolgár, fűtca. 6—4

Tiszagyulaházán 60 hold terjedelmű jó minőségű föld jutányos feltételek mellett eladó. Közvetlen a falu alatt 42 hold szántóföld van bevetve, felerészben herével, a faluban pedig hozzátartozó egy hold terjedelmű belsőtelek, amelyen megfelelő lakóház és istálló van. 6—4

Venni szándékozók jelentkezhetnek a tulajdonosnál, Klein Jakabnál Tiszapolgár.

Kiadó és laptulajdonos:

Kovács László.

ÜZLETI KÖNYVEKET,
NYOMTATVÁNYOKAT
és LITHOGRAPHIAI MUNKÁKAT
a legjobb kivitelben, jutányos
árak mellett készít

SONNENFELD ADOLF
MŰINTÉZETE, NAGYVÁRADON.

MODERN
IRODA SZEREKRŐL
INGYEN és BÉRMENTVE
KÜLDI NAGY KÉPES
ÁRJEGYZÉKÉ T.

Kiadó legelő.

204 hold kitünő minőségű legelő a tiszapolgári határban a kiskapros-tanya és Adriányi-tanya között, jutányos feltrtelek mellett.

kiadó.

Értekezni lelet **Kupferstein Jakab urnál**

Debreczen, Verböczy-utca 2.

4-2

Groszman Lenczi
vendéglője
Tiszapolgár.

Pontos és szolid kiszolgálás.
Kényelmes szobák.
Olesó árak.
Vonatérkezéseknél állandóan kocsi.

Pénz. Szén.

KLÁR ANDOR Debreczen.
Miklós-utca 23.
— Telefon 445. —

Aruosztály: Készén nagy kereskedés. Elsőrendű belföldi és porosz szenek csépléshez, kazántüzeléshez és szobafűtéshez.

• • • • **Mész:** Élesdi, Mezőtelegdi. • • • •

Bankosztály. 4%-os tőketolesztéses kölcsönök 10—65 évre a becsérték 60—70 százalékáig.

Pontos kiszolgálás. Tessék ajánlatot kenni.

Pénz. Mész.

Aki sok pénzt akar

4-4
megtakarítani és aki szép és jó árut akar, az vásároljon

Braun Géza

üzletében a „Menyasszonyhoz” Tiszapolgáron, főutca, hol állandó nagy raktár van mindennemű **rőfös, selyem és vászon árukban,** továbbá **ingek, gallérok** és a legdivatosabb **nyakkendőkben.**

Női és férfi-cipők állandóan raktáron.

Nagy választék **selyem ruhákban** és nyakba való **selyem kendőkben.**

KUN ALADÁR gyógyszerháza a „Magyar Király”-hoz
BÜD-SZENT-MIHÁLYON. 10-4

Dus raktára bel- és külföldi orvos gyógyszerészeti különlegességeknek, illatszereknek, hölgy- és fog-poroknak, fog- és szájjvizeknek, gummiárak, fecskendők, mindennemű sebészeti eszközök és kötszerek, gyógyboroknak.

Egyedüli készítő **Lukács-féle „Camphoros-Crém”-nek.** helye a közkedvelt. Az igen tisztelt hölgy közönség szíves figyelmébe ajánlom. Hosszu éveken át általánosan elismert és legjobbnak bizonyult bőrfinomító és szépítő szer; a női szépség fentartására és emelésére felülmulhatatlan készítmény; szeplő, himlőhely, sömör, májfoltok, orrvörösség és minden egyéb arc-tisztáltságot a legbiztosabban eltávolít. Este lefekvés előtt, babszem nagyságu darabka, a tenyeren jól eldörzsölve, az arca kenetik.

Egy tégely ára 2 korona. Hozzá való „LILJOM”-szappan

1 korona 20 fillér.

Azonkívül ajánlja **köszvényeszését,** amely gyorsan és biztosan elmulaszt mindenféle hülésből eredő rheumatikus bántalmakat és pedig csúzt, köszvényt, szaggatást, zsibadást és nyilalást.

Használati utasítás: Reggel felkelés után és este lefekvés előtt a fájó testrészek bedörzsölendők.

1 üveg ára 1 kor. 20 fillér.

Kun Aladár-féle csoda balzsam. Ez tisztán növény, levél, gyökér és gyökérből készített csoda balzsam, mely gyengét, soványt megerősít, sápadt személyeknek piros színt ad. Mindenféle gyomorbántalmaknál hasznos szer. A legrégebbi gyomorbajokat

Postai rendeléseket azonnal eszközlök és 3 koronán felüli megrendeléseket portómentesen.

megszünteti. Aki e csodabalzsamot használja mint gyomorbeteg, annak leginkább tejfel, süthussal, kevés veres borral, főzelekkel kell táplálkoznia.

Használati utasítás: Reggel, délben és este étkezés előtt 1-1 kávéskanálnyit kell bevenni.

Kis üveg 1 kor., nagy üveg ára 1 kor. 60 fillér.

Indiai csoda fogcsepp, mely néhány perc alatt megszüntet mindenféle fogfájást, ha a tyukasz fog a cseppel megnedvesített vattával egy hegyes faék segítségével jól betömetik, hogy az a fájdalmas idegrel érintkezze, mely eljárás után a fájdalom teljesen megszűnik. Szükség esetén a foghúst is bedörzsöljük a csoda fogcseppel megnedvesített gyapottal.

1 üveg ára 80 fillér.

A Dr. Schwimmer-féle növényi hajszesz megakadályozza a hajhullást és kopasodást és így ez a hajnövekedést kitünően elősegíti.

Használati utasítás: Reggel a fej ezen hajszeszrel jól megmosandó

1 üveg ára 2 korona.

A „pardon Tyukszemirtó” a legmegbízhatóbb szer a tyukszem, vagy a megkeményedett bőrrész eltávolítására.

Használati utasítás: A tyukszem 4-5 napon át jól bekenendő, mely művelet után a láb 1 órán át meleg vízben áztatandó és ezután a tyukszem magától leválik.

1 üveg ára 80 fillér.

Ajánlja az általánosan elismert és legjobbnak bizonyult **szabolcsi hajszpedrót.**

Egy doboz ára 30 fillér.

Az „Antisuder” lábizzadás elleni szernek, mely a legmaka-csabb lábizzadást is kétszeri használat után feltétlenül elmulasztja, használata a következő: Az izzadt láb lefekvés előtt szárazra törölendő s e szerrel az egész lábfelületet becsatellendő.

Ára 1 korona 20 fillér.